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NOTAT  

   
Udtalelse vedr. valgklage 
 

 

Hermed Glostrup Kommunes udtalelse vedr. valgklage fra Bernd Wisskirchen 

angående valget til Europa-Parlamentet den 9. juni 2024. Forløbet endte med, at 

borgeren ikke kunne afgive sin stemme til valget. 

 

Forløbet 

Ift. forløbet beskrevet i klagen er det korrekt, at det ikke var muligt for de 

tilforordnede og valgsekretærene på valgstedet at finde Bernd Wisskirchen på 

valglisten. Derfor tog vagsekretæren kontakt til Borgerservice om assistance og 

udleverede samtidig en klagevejledning til borgeren.  

 

Borgerservice kunne ved tjek i systemer og arkiv ikke finde dokumentation for, at 

borgeren tidligere har stået på en valgliste til et valg til Europa-Parlamentet. På den 

baggrund blev borgeren orienteret om, at det ikke var muligt for ham at afgive sin 

stemme til valget. Glostrup Kommune er bekendt med, at en EU-borger, som har 

stået på valglisten tidligere, efterfølgende automatisk vil stå på valglisten, 

medmindre borgeren i den mellemliggende periode har været fraflyttet.  

 

Samme dag, den 9. juni, modtog Glostrup Kommune et høringsbrev vedr. borgerens 

valgklage. Af klagen fremgår der dokumentation for, at borgeren den 28. marts 

2024 har sendt en henvendelse til kommunens Borgerrådgiver via sikker post fra 

borger.dk, hvori borgeren efterspørger vejledning ift., om han allerede er optaget 

på valglisten, eller om han skal søge om optagelse på listen. 

 

Glostrup Kommune kan bekræfte, at denne henvendelse er modtaget i 

Borgerrådgiverens postkasse den 28. marts 2024. Idet Borgerrådgiveren er 

uafhængig af Glostrup Kommunes administration er det alene Borgerrådgiveren, 

som har adgang til denne postkasse. Ved en fejl er borgerens henvendelse ikke 

blevet videresendt fra Borgerrådgiverens postkasse. Derfor har kommunen ikke 

givet borgeren den nødvendige vejledning, som ville have gjort det muligt for 

borgeren at søge optagelse på valglisten, og dermed at kunne afgive sin stemme til 

valget til Europa-Parlamentet den 9. juni. Det beklager Glostrup Kommune. 

 

Angående de 3 klagepunkter  

• Vedr. punkt 1 om brev med informationer om valg sendt af ministeriet: 

Glostrup Kommune har kontaktet ministeriet, der har meddelt, at der 

sendes 2 slags breve til EU-borgere: Der sendes et brev til EU-borgere der 

allerede er på valglisten, da de tidligere har ansøgt om at komme på 
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valglisten. Der sendes et andet brev til de EU-borgere, der skal ansøge før 

de kan komme på valglisten og dermed få stemmeret ved valget i Danmark. 

Vi er ikke bekendt med hvilket af de 2 breve, der er sendt til borgeren. 

Borgeren viste brevet kort til valgsektæren, men det blev ikke læst igennem 

på stedet. Vi kan derfor heller ikke genkende, at vi skulle være uenig i 

informationer fra ministeriet.  

Vi har undersøgt, hvorvidt den pågældende borger var på valglisten, 

og/eller om borgeren tidligere har ansøgt om at komme på valglisten. Vi har 

vedlagt et notat udarbejdet omkring det, hvor der ligeledes er skærmprint 

af, at vælgeren ikke har valgret ved dette valg, og heller ikke havde valgret 

ved sidste Europa-Parlamentsvalg. 

 

• Vedr. punkt 2 om at kommunen ikke kan genfinde borgerens mail: 

Som beskrevet foroven har kommunen nu fundet henvendelsen, som var 

sendt til Borgerrådgiverens mailboks, som alene Borgerrådgiveren har 

adgang til. Det er korrekt, at mailen ikke kunne fremfindes, da borgeren 

stod på valgstedet. Her tjekkede vi de sædvanlige mails, hvortil der sendes 

og videresendes mails angående valget. Vi havde ikke kendskab til, hvor 

mailen var sendt til, da vi ikke havde tilstrækkeligt oplysninger. Da klagen 

blev fremsendt, hvor der er en skærmprint af mailen, kunne vi konstatere, 

at den er sendt til Borgerrådgiveren, hvilket ligeledes forklare, hvorfor vi 

ikke tidligere kunne finde den. Det som nævnt kun er borgerrådgiveren selv, 

der har adgang til borgerrådgiverens mails. Vi beklager, at der ikke er 

reageret på mailen, da vi vurderer, at borgeren ellers kunne have ansøgt om 

optagelse på valglisten. Kommunen vil naturligvis henvende sig til borgeren 

direkte og beklage forholdet med manglende vejledning, herunder 

manglende reaktion på mailen. 

 

• Vedr. punkt 3 om at kommunen ikke er i stand til at finde frem til en borger 

på en valgliste fra sidste år: 

Hvis en borger tidligere har stået på en valgliste, burde det være muligt for 

kommunen at finde frem. Konklusionen må være, at borgeren ikke tidligere 

har stået på valglisten. Borgeren har stemmeret ved kommunalvalget og 

regionsrådsvalget, men det blev ikke undersøgt i søndags, og vi har først 

senere undersøgt den mulighed. Det er derfor også korrekt, at borgeren 

tidligere har stemt i Glostrup, men det har ikke været til et Europa-

Parlamentsvalg, da han ikke har ansøgt om at komme på valgliste til dette 

valg. 

 

Supplerende oplysninger 

Ift. Indenrigs- og Sundhedsministeriets anmodning om oplysninger om, hvorvidt 

Glostrup Kommune ved dette eller tidligere valg har modtaget en ansøgning om 

optagelse på valglisten til Europa-Parlamentsvalget fra klageren kan det, jævnfør 
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ovenstående redegørelse om forløbet, oplyses, at Glostrup Kommune ikke har 

modtaget en egentlig ansøgning om optagelse på valglisten, hverken nu eller ved 

tidligere valg. Borgeren har dog henvendt sig med et ønske om vejledning 

angående, hvorvidt han skulle søge om optagelse. Den henvendelse har Glostrup 

Kommune ikke svaret på.  

 


